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Zadanie 1. (0-1)
Niżej przedstawiono konfi guracje elektronowe podpowłokowe atomów w stanie podstawo-
wym. 

I. 1s22s22p63s23p64s13d5 III. 1s22s22p63s23p64s23d4

II. 1s22s22p63s23p64s13d10 IV. 1s22s22p63s23p64s1

Napisz, który z tych zapisów nie przedstawia konfi guracji żadnego istniejącego pierwiast-
ka. Odpowiedź uzasadnij.
Konfi guracja: ..……..
Uzasadnienie: …………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………

Zadanie 2. (0-2)
W atomie pierwiastka X, należącego do 4. okresu, elektrony obsadzające orbitale d stanowią 
34,48% wszystkich elektronów. 
A. Ustal symbol tego pierwiastka.

Obliczenia:

B. Określ położenie tego pierwiastka w układzie okresowym.

Numer grupy Blok konfi guracyjny

C. Podaj wartości liczb kwantowych n i l dla jednego ze sparowanych elektronów walen-
cyjnych pierwiastka X.
Główna liczba kwantowa n: ………
Poboczna liczba kwantowa l: ………
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Zadanie 3. (0-2)
Fosfor tworzy związek chemiczny z pierwiastkiem Z. Do wytworzenia wiązań P–Z atom fosfo-
ru wykorzystuje wszystkie swoje elektrony walencyjne, a do hybrydyzacji jego orbitali atomo-
wych, oprócz orbitali z podpowłok 3s i 3p, wykorzystuje jeden z orbitali podpowłoki 3d. Masa 
molowa opisanej substancji wynosi 126 g∙mol-1.
A. Ustal wzór sumaryczny tego związku.

Obliczenia:

B. Niżej przedstawiono przykładowe kształty drobin: 

 
 
 
 
 I II III IV

Wybierz spośród nich ten, który odpowiada kształtowi drobiny związku fosforu z pier-
wiastkiem Z.

Kształt: ………………

Zadanie 4. (0-2)
W dwóch anionach reszt kwasów tlenowych kąty pomiędzy wiązaniami, jakie tworzą atomy 
tlenu z atomami centralnymi, wynoszą 109º28’. Stosunek mas cząsteczkowych tych jonów jest 
równy 143 : 95, a stosunek mas atomowych pierwiastków kwasotwórczych jest równy 7,9 : 3,1.
Ustal wzory tych kwasów.

Obliczenia:
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Wzory kwasów : ……………………………………………………

Zadanie 5. (0-1)
Rozważ pierwiastki należące do grup 1, 2, 13–17 i leżące w okresach 2–7. 
Odnosząc się do tych pierwiastków, podkreśl słowo PRAWDA, jeżeli zdanie jest prawdzi-
we, lub FAŁSZ, gdy jest fałszywe.

W obrębie tego samego okresu, wraz ze wzrostem ładunku jądra ato-
mowego maleje promień atomowy atomu. PRAWDA FAŁSZ

Wraz ze wzrostem elektroujemności pierwiastka maleje energia jo-
nizacji atomu. PRAWDA FAŁSZ

Wraz ze wzrostem ładunku jądra atomowego rośnie energia jonizacji. PRAWDA FAŁSZ

Charakter metaliczny pierwiastka nasila się wraz ze wzrostem powi-
nowactwa elektronowego. PRAWDA FAŁSZ

Informacja do zadań 6–7.
Ogólny wzór pewnego minerału ma postać AB(CO3)2, gdzie A i B to symbole pewnych metali 
należących do grup głównych układu okresowego.

Zadanie 6. (0-4)
Próbkę tego minerału o masie 4,6 g, poddano działaniu nadmiaru kwasu solnego. W wyniku 
burzliwej reakcji wydzieliło się 0,896 dm3 bezbarwnego i bezwonnego gazu (warunki normalne). 
Reakcja zaszła zgodnie z ogólnym równaniem:

AB(CO3)2 + 4HCl → 2H2O + 2CO2 + AClx + BCly
Po zważeniu stałych zanieczyszczeń, które nie reagowały z kwasem solnym, ustalono, że ich 
zawartość wynosiła 20%.

A. Ustal wzór tego minerału i przedstaw go w postaci tlenkowej.

Obliczenia:
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B. Napisz, stosując formę jonową, równanie reakcji pomiędzy minerałem i kwasem sol-
nym.

…………………………………………………………………………………………….…..

C. Powstały po reakcji z kwasem solnym roztwór odsączono i odparowano z niego wodę. 
Oblicz, w jakim stosunku masowym pozostawały względem siebie sześciowodne hydraty 
chlorków metali A i B, które powstały po odparowaniu i krystalizacji.

Obliczenia:

Zadanie 7. (0-1)
Próbkę roztworu powstałego po reakcji minerału z kwasem solnym wprowadzono do bezbar-
wnego płomienia palnika gazowego. 
Dokończ zdanie:

Płomień palnika przybrał barwę: ………………………………………………………….. .

Informacja do zadań 8–9.
Zależność stałej szybkości reakcji k od temperatury przedstawia równanie Arrheniusa:

log(k) = log(A) – Ea

2,303 ∙ R ∙ T
gdzie: A – stała fi zyczna zwana współczynnikiem częstości zderzeń aktywnych, Ea – energia 
aktywacji, stała gazowa R = 83,14 hPa ∙ dm3 ∙ mol-1 ∙ K-1. Obliczona na tej podstawie wartość 
stałej szybkości będzie wyrażona w jednostkach zawierających – mol, dm3, s.
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Zadanie 8. (0-4)
Dla reakcji opisanej równaniem: 

Cl2 + 2NO → 2NOCl
równanie kinetyczne przyjmuje postać v = k[Cl2] ∙ [NO]2

Wiadomo ponadto, że log(A) = 4,36, Ea = 188400 hPa ∙ dm3 ∙ mol–1. 

A. Oblicz wartość stałej szybkości tej reakcji, w temperaturze 400 K, i przedstaw ją z od-
powiednią jednostką. Jednostkę ustal na podstawie równania kinetycznego.

Obliczenia:

B. W układzie o objętości 10 dm3, w temperaturze 400 K, zmieszano 0,1 mola Cl2 i 0,25 mola 
NO, a następnie zainicjowano reakcję:

Cl2 + 2NO → 2NOCl
Oblicz szybkość tej reakcji w momencie, w którym przereaguje 20% początkowej ilości 
chloru wprowadzonego do układu. 
Oblicz stężenie molowe powstałego w tym momencie NOCl.

Obliczenia:
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Szybkość reakcji: ……………………………………….

Stężenie NOCl: ………………………………………..

C. W układzie, w którym zachodzi rozważana reakcja spowodowano dwukrotny wzrost ciśnie-
nia, zmieniając w stałej temperaturze objętość przestrzeni reakcyjnej. 
Oblicz, jak się zmieni szybkość tej reakcji.

Obliczenia:

Zadanie 9. (0-1)
Odwołując się do równania Arrheniusa, ustosunkuj się do podanych niżej wypowiedzi 
i w każdym zdaniu podkreśl jeden z wyrazów ujętych w nawiasach, tak aby to zdanie stało 
się prawdziwe.
1.  Wraz ze wzrostem temperatury stała szybkości reakcji (rośnie / maleje / pozostaje niezmie-

niona).
2.  Im większa jest wartość energii aktywacji, tym (większa / mniejsza) jest wartość stałej szyb-

kości reakcji.
3.  Wraz ze wzrostem współczynnika częstości zderzeń aktywnych, szybkość reakcji zachodzą-

cej w danych warunkach (rośnie / maleje / pozostaje bez zmian).

Zadanie 10. (0-2)
Na rysunku przedstawiono wykresy ilustrujące zależność wydajności produktu reakcji od tem-
peratury, przy różnych ciśnieniach procesu. 
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Temperatura 
15 KPa
20 KPa

25 KPa

30 KPa

Wydajno  
produktu 

I. Zakreśl wyraz PRAWDA, jeżeli zdanie jest prawdziwe, lub FAŁSZ, jeżeli jest fałszywe.

Wartość stałej równowagi reakcji rośnie wraz ze wzrostem tempera-
tury, pod stałym ciśnieniem. PRAWDA FAŁSZ

Wzrost ciśnienia spowoduje obniżenie wydajności reakcji, w stałej 
temperaturze. PRAWDA FAŁSZ

Zilustrowana na wykresie reakcja jest procesem egzotermicznym. PRAWDA FAŁSZ

Sumaryczna objętość gazowych substratów tej reakcji jest większa 
niż sumaryczna objętość jej gazowych produktów. PRAWDA FAŁSZ

Wzrost temperatury wywołuje spadek szybkości tej reakcji. PRAWDA FAŁSZ

II. Wybierz ogólny schemat równania reakcji, który może odpowiadać opisanej sytuacji. 
Zaznacz odpowiednią literę.

A. A(g) + B(g) ⇄ 3C(g) + D(g) ΔH > 0

B. 3A(g) + B(g) ⇄ C(g) ΔH > 0

C. C(g) + D(g) ⇄ 2A(g) + B(g) ΔH < 0

D. A(g) + B(g) ⇄ C(g) ΔH < 0


